
Raport 

privind lucrările de conservare - restaurare 
a picturilor murale din interiorul bisericii "Icoanei" din Bucureşti 

Exemplară ctitorie bucureşteană a stîrşitului 
de veac XVIII, adumbrită de vegetaţia Şi melan
colia unui vechi şi pitoresc cartier al Capitalei, 
b iserica "Icoanei" se impune astăzi prin 
înfăţişarea ei "clasicizantă" . Purtînd hramul 
Adormirea Maicii Domnulut, St. Ioan Botezăto

rul şi Sf Mare Ierarh Nicolae, biserica este de
parte de iopstaza ei orig inară. 1 

Ridicată pe locul unui mai vechi schit de 
lemn legat de numele lui Mihai Băbeanu, fost 
logofăt de taină2, biserica "Icoanei" a fost zidită, 
între 1784-1786, prin osteneala lui Panait 

1 În acest sens, este de amintit textul pisaniei de la 1786 încastrat pe faţada 
vestică a bisericii în stinga pridvorului. Ctitoria ni se înfăţişează cu clădirile 
anexe, cu destinaţia şi regulile de func~onare ale întregului ansamblu. Este 
unul din cele mai interesante pisanii ale sfirşitulul de veac XVIII, meritind a fi 
transcrisă în întregime: 

'Această sfintă şi înfrumuseţată biserică, unde să proslăveşte numele celui 
în Troiţă mărit Dumnezeu, intru cinstea şi pomenirea prea sfintei de Dumnezeu 
Născătoare şi a Sfintului prooroc_loan Botezătorul şi a Marelui Ierarh Nicolae, 
s-au zidit din temelie în zilele lnălţatulul Domn Constantin Şuţu Voievod, 
mitropolit fiind prea Sfinţia Sa Chir Grigorie, la anul 1784 cwe s-au zidit prin 
prejur chilii ca să fie pentru adăpostirea săracilor călugări~ şi femei văduve 
scăpătate şi acelor strelni bolnavi ce vor năzui la ajutorul Sfintei Icoane, iar 
preoţii sau călugării sau mireanii însuraţi cu femee să nu aibă voe a şedea la 
chiliile din lăuntru după cum şi cu groaznic blestem s-au făcut acest aşezămint 
numai ctitorii să aibă voe. De nu se va purta cineva cu bună orinduială sau din 
cele ce lăcuesc in chilii să·i dea afară. Venitul ce să va stringe la bise rică să 
ia preoţii doi bani şi epitropul un ban ca să fie pentru ajutorul săracilor şi la 
acele ce vor lipsi la Sfinta Besearică, iar cu celelalte daruri domnii sau alţ i 
pravoslavnici creştini şi acelea să fie tot în mina epitropului. Totdeauna numai 
doi preoţi şi un diacon să fie nelipsi\i, iar după sfirşitul vieţii mele las cu sufletul 
mieu ca numai din neamul mieu să rămiie epitrop peste toate acestea ce mai 
sus scriu, nepoţii şi strănepoţii . Fost-au cheltuitor şi ostenitor dumnealui Panait 
Băbeanu, vei căpitan de lefegii, avînd şi de la alţi pravoslavnici creştini. Şi s-a 
săvirşit la anul 1786, septemvrie 2, iar cine va strica vre un aşezămînt dintr· 
~cestea să aibă a da seama la înfricoşata şi dreapta judecată a cerescului 
!!"păra!" . 

CI. George O. Florescu, Din vechiul Bucumşli. Biserici. curţi boiemşti şi 
hanuri dupfi doufi planuri Inedite de la sfirşitul veacu/ul a/ )Nlff.lea, 1935, p.57. 
Călugărit sub numele de Macarie, Mihail Băbeanu a ctitorit schitul de lemn 
intre anii 1745-1750. De asemenea, despre ctitoria schimnicului Macarie în 
Istoria Bucumştiulul de Constantin C. Giurescu, edi\ia a li -a revăzută şi 
adăugită, Editura Sport- Turism, Bucureşti, 1979, p.306. Biserica de zid , 
păstrătoare a memoriei lui Mihail, zugrăvit în coltul sud-vestic al pronaosului, 
este moştenitoarea icoanei făcătoare de minuni -de la care se trăgea şi numele 
- zugrăvită la 1682. O amplă pisanie se află gravată pe ferecătura icoanei. 
'Ioan Văcărescu Spătar. Ecaterina Domniţa, Alexandru, Maria, fii CTn stînga), 
Constantin Băs. stolnic. Constantin Băs (dreapta). Ştefan domn„. vomic, Ch~ 
riachl pro ... Gr;gorie Bălean, Safta Băleana. Grigore Bălean• . Apare imaginea 
bisericii cu inscripţia •Biserica Maica Precistei. Prin osteneala Ioan. Sofia, Eleni, 
Maria, Bălaşa. Maria. Ilinca, Tănăsie. Caterina. Alexandru. Păuna„„ Chiriach/, 
Pe/re, Ana, Alexandru, Maria. Filip . Nicolae Argintar. Prin ostenea/fi. S-au 
zugrăvit această sfintă icoană la leat 7190 (1682)'. Să fi fost schitul lui Macarie 
moştenitorul unei mai vechi ctitorii din a doua jumătate a veacului al XVII -iea? 

Băbean1J , mare căpitan de lefegii3. Doi zugravi, 
Alexandru şi Constantin, împreună cu ucenicii, 
au lucrat la împodobirea cu fresce a bisericii4. 

Cu turlele şi bolţile distruse în urma cutre
murului din 1838, ctitoria bucureşteană a fost 
radical refăcută de către Pană Băbeanu, nepo
tul de frate al căpitanului Panait5 . 

Rezugrăvită la 1873, biserica se afla la scurt 
interval , în 1889, din nou •restaurată şi 
zugrăvită" prin osteneala Elenei Băbeanu , a lui 
Mihail I. Băbeanu şi a epitropului Gheorghe 
Varlaam6

. 

Recentele lucrări de conservare-restaurare 
a picturilor murale din interiorul bisericii "Icoa
nei" s-au desfăşurat în intervalul 1 noiembrie 
1986-30 martie 1989. Practic, pe data de 15 
decembrie 1988 lucrările propriu-zise au fost 
încheiate, odată cu finalizarea operaţiun i lor de 
reintegrare a lacunelor picturilor murale din 
cafasul bisericii. 

Intervenţia noastră s-a desfăşurat pe baza 
unor observaţii preliminare şi a unor prooe al 
căror rezultat, împreună cu linia metodolog ică 
de urmat, au fost prezentate în memoriul tehnic 
cerut prin avizul C.C.E.S. 

De altfel, comisiile reunite ale C.C.E.S. şi 

C.P.B. au decis formula de prezentare finală a 

~ G.0. Florescu, op.cil. şi Constantin C. Giurescu, op. cit 
La proscomidie se păstrează fragmentar lnscrip\ia: 'Pomeneşte Doamne pre 

robii lui Dumnezeu Alexandru, Constandin zugravi şi ucenicii Fi/Ip (?)„. F<>
~---sa„ . . „ ostenit • 

G.0.Florescu, op.cit Pe peretele vestic al pronaosului se află zugrăviţi 
ctitorii vechi şi noi : Panait Băbeanu, căpitan de lefegii, loljofăt Vei Brastea, 
~ofta Băbeanu, Pană Băbeanu , Bălaşa şi fiicele Elena, Maria şi Ecaterina. 

G.D. Florescu, op. cit lată şî textul pisaniei de pe peretele vestic al 
pronaosului: 'Restaurată şi zugrăvită din nou i'n anul 1889. Epitrop cfiloricesc 
Mihail J. Băbeanu cu concursul bln<r voilor a/ D-lui Epitrop Gheorghe Varlaam'. 

Fig.1-4. Releveul picturii din pridvorul închis ~ 
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picturilor murale din interiorul bisericii "Icoanei• 
în condiţiile existenţei mai multor straturi de 
pictură murală şi ale dificultăţilor tehnice impu
se de o eventuală decapare a straturilor pictu
rale mai noi7. 

I. Starea de conservare a picturilor murale 
înaintea începerii lucrărilor 
I. 1. SITUAŢIA STRATIGRAFICĂ 

Picturile murale din interiorul bisericii 'Icoa
nei' se prezintă iremediabil ca un ansamblu 
neomogen, marcat de amplele modificări adu
se în structura monumentului în veacul al XIX
iea. Pierzîndu-şi, cum am ar~tat, la începutul 
acestui veac -în urma unui cutremur catastrofal 
- turnul clopotniţă de pe pronaos şi turla nao
sului, cu zidurile veacului al XVIII-iea puternic 
fisurate şi dislocate - din bolţile altarului şi ale 
naosului pînă la pereţii verticali ai pronaosului 
- biserica "Icoanei" a fost refăcută în mentalita
tea secolului al XIX-iea. Desprinsă din salba 
ctitoriilor bucureştene din a doua jumătate a 
veacului al XVIII-iea, ce mai conservau încă 
spiritul medievalismului autohton, biserica 
'Icoanei" a primit haina "clasicizantă' cu re
faceri structurale ce s-au răsfrînt şi la nivelul 
picturii. Astfel, bolta prăbuşită a pronaosului a 
fost în întregime refăcută din paiantă, în formă 
semicilindrică şi la un nivel mai jos decît bolta 
originală8 . 

Tot din paiantă a fost reconstruită turla nao
sului. Vechiul pridvor al bisericii a primit un fals 
tavan, creîndu-se cafasul cu o deschidere 
dreptunghiulară, realizată prin străpungerea 
peretelui vestic al pronaosului. Un nou pridvo
raş a fost alipit faţadei vestice a monumentului. 
ln sfîrşit, în spiritul veacului al XIX-iea au fost 
lărg_ite ferestrele din registrul inferior al bisericii. 

ln acelaşi timp, instalarea celor două sobe 
din pronaos au determinat, prin crearea hornu
rilor, obturarea ferestrelor din registrul superior 
al pronaosului. Nu ştim succesiunea acestor 
ample şi numeroase modificări, însă, conform 
situaţiei stratigrafice a picturii, turla naosului a 
fost printre primele refaceri ale bisericii. 

lată, în funcţie de refacerile radicale ale 
monumentului, situaţia stratigrafică a picturilor 

& Procesul : ve,rbal din 3 Iunie 1 ~8?. 
O parte din z1durlle pronaosului, 1mpreună cu frescele secolului al XVllHea 

se prelungesc in podul bisericii _ ' 

murale aşa cum a fost confirmată prin analizele 
de laborator efectuate de către inginerul chi
mist Ion lstudor9. 

Turla naosului, reconstruită la 1838 din pa
iantă, a fost zugrăvită în două rînduri, iniţial se 
pare în tempera, iar apoi în ulei. Prima pictură 
a fost aşternută pe o preparaţie alcătuită din 
var, mult nisip, cîlţi, în vreme ce repictarea în 
ulei s-a făcut în general direct peste prima 
zugrăveală. Pantocratorul, înconjurat de îngeri, 
proorocii, în ancadrament clasicizant, şi Litur
ghia îngerească de la baza turlei nu pot 
aparţine, ca de altfel întreg ansamblul în ulei, 
pictorului Tattarescu ci, mai degrabă, unui zu
grav înscris în noua linie a picturii bisericeşti, 
dominată de stilul Tattarescu. De altfel, dacă 
ţinem seama de pisania zugrăvită deasupra 
intrării, în pronaos, ultima restaurare istorică a 
cărei prezentă poate fi precis determinată în 
bolta pronaosului s-a petrecut la finele veacului 
al XIX-iea (1889). Prin urmare, cea mai mare 
parte a ansamblului picturii în ulei este anteri
oară anului 1889, databilă, după cum se ştie, 
în anul 1873. Prima pictură în tempera sau în 
ulei, detectată în turlă, realizată probabil de 
mîna care a aşternut pisania scrisă în greceşte, 
cu caracter mărunt, descoperită de noi sub 
pisania de la 1889, a fost zugrăvită în prima 
jumătate a veacului al XIX- lea (1838). 

La baza turlei se păstrează o patre din 
tamburul vechii turle împreună cu fragmente 
din prima pictură în frescă a bisericii acoperită 
de repicturile în ulei. 

Pandantivii - cu imaginile evangheliştilor şi 
arcele conservă atît prima pictură în frescă de 
la sfîrşitul veacului al XVIII-iea (1784-1786), 
probabil grav lacunată şi fisurată, cît şi pictura 
secolului al XIX-iea. 

Absida altarului, dominată de imaginea Fe
cioarei cu Iisus, păstrează, la rîndul ei, sub 
pictura secolului ~I XIX-iea, prima zugrăveală în 
frescă a bisericii. lnainte de a fi scoasă la iveală 
zona-martor din extrema sudică a absidei, pro
scomidia era singura parte a altarului unde 
putea fi cercetată pictura de la sfîrşitul veacului 
al XVIII-iea. 

Naosul adăposteşte aceleaşi straturi pictu
rale ca în altar: fresca - grav lacunată - de la 
1784-1786 şi pictura în ulei cuprinzînd, în con-

~ Buletin de analize nr.2/87 din 19 Ianuarie 1987, aflat in arhiva parohiei, 
1mpreună cu documentaţia de restaurare 
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cile absidelor, cele două mari sărbători: Botezul 
- la sud, şi Învierea - la nord, iar pe pereţii 
verticali patru scene din ciclul patimilor ("Săru
tul lui luda", •Judecata lui Pilat•, "Drumul Crucii" 
şi "Pogorîrea de pe cruce"). 

Pronaosul cuprinde bolta semicilindrică, 

destinată în exclusivitate picturilor în ulei, şi 
pereţii verticali păstrînd, ca şi în naos, pictura 
cu ample lacune a sfirşitului de veac XVIII şi 
noua zugrăveală în ulei a veacului al XIX-iea. 
Imaginea Treimei din boltă aparţine, probabil, 
refacerii radicale de la 1889. 

Pe pilastrul dintre naos şi pronaos şi în regi
strul superior al pereţilor pronaosului sînt scoa
se la iveală fragmente însemnate din prima 
pictură - în frescă - a bisericii10. 

Vechiul pridvor al bisericii, împărţit în două 
prin crearea cafasului, este singura parte ce 
cuprinde în exclusivitate pictura de la sfirşitul 
veacului al XVIII-iea. Calotele "barocizante•, 
elipsoidale, adăpostesc imaginile lui Iisus Ema
nuel - în centru - Maica Domnului orantă - la 
nord - şi Sf. Ioan Botezătorul - la sud. Urmează, 
în timpane, Sinoadele ecumenice, iar pe pereţii 
verticali scenele din Geneză. Peretele estic al 
pridvorului - astăzi al cafasului - consacrat Ju
decăţii de Apoi, este străpuns de ampla de
schidere către pronaos. Sub cafas, pictura 
murală de la 1784-1786 continuă cu scenele 
din Apocalipsă şi imagini ale unor sfinţi în pi
cioare.11 

Pridvoraşul, ce păstrează o foarte deterio
rată pictură (fresco-secco?), din secolul al XIX
iea, a primit, prin decizia comisiilor reunite ale 
C.P.B. şi C.C.E.S., o nouă pictură în frescă. 

În concluzie, se poate spune că în biserica 
Icoanei se păstrează următoarele straturi pic
turale istorice: 
- Pictura de la sfÎrşitul veacului al XVIII-iea 
(1784-1786) realizată în frescă pe un mortar de 
var şi cîlţi. Conform analizelor, zugravii au folo
sit o paletă tradiţională formată din albastru 
smalţ, negru de cărbune de lemn, ocru galben 
şi ocru roşu, pămînt verde, miniu de plumb, alb 
de var. 
- Pictura în tempera sau "fresco-secco', prob
abil din prima jumătate a secolului al XIX-iea 
(1838) , executată pe o preparaţie de var, nisip, 
cîlţi, pictură ce acoperise turla naosului. În ace-

1 O Această zonă, ca şi vechiul pridvor al bisencii 1 au fost scoase la iveală de 
~~tre pictorul Talian cu prilejul restaurării din anul 1965. 

Este vorba de Sf. Dimitrie Basarabov, Sf.Elelterie,' Sf. Stelian şi, probabil, 
Sf. Hrlstofor şi Alexie omul lui Dumnezeu. 
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laşi timp, va fi suferit o repictare în tempera 
întregul ansamblu pictural al secolului al XVIII
iea, aşa cum s-a detectat cu prilejul scoaterii la 
iveală a medalioanelor din registrul superior al 
pronaosului, sau prin operaţiunile de curăţire 
din vechiul pridvor al bisericit. Analizele au evi
denţiat aici retuşuri în tempera cu albastru arti-
ficial de cupru. . 
- Pictura în ulei aparJinînd a două etape succe
sive din a doua jumătate a secolului al XIX-iea 
(1873 şi 1889). Uneori, straturile de ulei au fost 
aplicate direct pe frescă. Alteori, se pot sesiza 
preparaţii intermediare - de pildă pe bază de 
var - aplicate, probabil, cu prilejul reparaţiilor 
fisurilor şi lacunelor. 

În pictura de ulei au fost determinaţi pig
menţii albastru Prusia, verde de crom, ocru 
galben şi roşu, miniu de plumb, alb de zinc, 
foiţă de schlaggmetal. 
1.2. ST~REA DE CONSERVARE A PICTURILOR MU
RALE INAINTE DE INTERVENŢIA DE CONSERVARE
RESTAURARE 

Pictura în frescă, de la sfirşitul secolului al 
XVIII-iea vizibilă fragmentar, prezenta următoa
rele degradări: 
-desprinderi, ale stratului suport al picturii, 
uneori deosebit de grave, ca în calotele vechiu
lui pridvor; 
-fisuri ale suportului picturii datorate mişcărilor 
seismice. Poate fi sesizată o reţea mai mult sau 
mai puţin pronunţată de fisuri de contracţie 
specifice frescei; 
-lacune ale suportului picturii apărute din diver
se cauze. O bună parte sînt produse ca urmare 
a dislocărilor şi fisurilor provocate de mişcările 
seismice. O altă categorie sînt lacunele provo
cate de intervenţii ulterioare cum ar fi reparaţii
le, amenajările sau instalaţiile diverse, 
martelările ca în calotele pridvorului - în vede
rea suprapunerii unei noi preparaţii de pictură. 
ln general, pictura de la finele veacului al XVIII
iea, aşa cum se întrevede şi sub pictura în ulei, 
prezintă ample şi numeroase lacune; 
-exfolieri în curs, mai ales sub formă de pulve
rulenţă, ale stratului de culoare, apărute în par
te ca o consecinţă a degajării frescei de sub 
straturile de ulei prin metode neadecvate 
(după detectările ing. Ion lstodor pare a fi vorba 
de folosirea sodei); 
- eroziuni şi lacune ale stratului pictural. În ce 
măsură sînt ele o consecinţă a decapărilor 
necorespunzătoare se poate vedea com
parînd medalioanele scoase recent la iveală de 
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Fig.5 Calotă pridvor, Iisus 
Pantocrator : 
a) lacună strat suport şi strat 
culoare, .dE!_P,unen de praf şi 
fum, rep1ctan; 

Fig.5-a. 

sub straturile de ulei cu medalionul degajat prin 
intervenţia pictorului Taflan (în anul 1965); 
- eflorescenţe saline (carburanţi, sulfaţi, azo
taţi) produse în condiţiile de microclimat ale 
monumentului şi prin regimul de umiditate a 
zidurilor (infiltraţie, condens, capilaritate). O 
parte din eflorescenţe, însă, sînt consecint? 
decapărilor cu sodă executate probabil de 
echipa pictorului Taflan. 
- intervenţii necorespunzătoare constînd în: re
paraţii cu mortare de ipsos suprapuse în parte 
picturii originale; suprapunere parţială a prepa
raţiei pe bază de var pentru noua pictură în ulei 
sau a tencuielii suport pentru o nouă pictură 
(calota centrală a cafasului); retuşuri 'al secco'; 
- depuneri masive de fum şi praf. Şn acest sens 
este de semnalat regimul necontrolat - chiar şi 
acum, după executarea intervenţiei de conser
vare-restaurare - de ardere a luminărilor. 
Cele două hote, mari şi inestetice, din pridvor 
sînt ineficiente. 

Pictura În tempera - probabil din prima 
jumătate a secolului al XIX-iea (fresco-secco) 

nu s-a putut examina decît în mică măsură 
profitînd de sondajele efectuate în turla naosu
lui şi de exfolierile picturii în ulei. Apare o ero
ziune substanţială a stratului de culoare 
sugerînd degradarea amplă a ansamblului pic
tural, ceea ce a justificat probabil repictarea în 
ulei în a doua jumătate a secolului al XIX-iea. 

Pictura În ulei, rezultat a două însemnate 
refaceri din a doua jumătate a secolului al XIX
iea, prezintă următoarele degradări: 
- exfolieri ale stratului de culoare uneori 
împreună cu stratul de preparaţie; 
- eroziuni ale stratului de culoare apărute în 
parte - probabil - prin curăţiri agresive, prin 
metode neadecvate; 
- cracheluri ale stratului de culoare făcînd parte 
din fenomenul de îmbătrînire a picturii în ulei. 
Reţeaua lor variază de la dimensiuni foarte mari 
la o reţea foarte fină, cum ar fi pe fondul albas
tru; 
- desprinderi ale stratului de preparaţie 
împreună cu stratul de culoare şi preparaţie al 
primei picturi a turlei, sau cu tencuiala suport a 
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boltei pronaosului; 

- depuneri masive de praf şi fum ce fac greu 
lizibil ansamblul pictural; 
- intervenţii necorespunzătoare datorate ulti
mei restaurări (1965), constînd în:- chituiri cu 
chit de ceară (parafină, cerasină) ale fisurilor şi 
lacunelor de mici dimensiuni. În afară de faptul 
că depăşesc limitele lacunelor şi sînt executate 
neîngrijit, chituirile acestea au proprietatea de 
a atrage şi fixa fumul şi praful;- repictări în afara 
limitelor lacunelor şi a căror îmbătrînire a ac
centuat dezacordul cu tonalităţile originale. 
li. Cercetări şi analize preliminare, concluzii 
ale comisiilor 

Conform proiectului aprobat de conserva
re-restaurare şi a dispoziţiilor C.C.E.S., inter
venţia propriu-zisă asupra picturilor murale din 
interiorul bisericii "Icoana• din Bucureşti a fost 
precedată de probe pentru stabilirea liniei me
todologice de urmat şi de analize chimice de 
laborator menite a oferi pictorului restaurator 
datele necesare în legătură cu structura mate
rială şi unele degradări ale picturilor murale. 

Analizele de laborator au fost efectuate în 
cadrul laboratorului de chimie al Institutului de 
Arte Plastice "N. Grigorescu" din Bucureşti, de 
către inginerul chimist Ioan lstudor, pe baza 
prelevărilor luate în octombrie 1986. Pe parcur
sul lucrărilor de conservare-restaurare, în 
funcţie de situaţiile noi apărute şi de unele 
nelămuriri, au fost efectuate noi prelevări şi 

analize12
. 

Rezultatele analizelor de laborator, îm
preună cu secţiuni stratigrafice au fost cuprin
se în Buletinul nr.2/87 din 19 ianuarie 1987, 
anexat documentaţiei de restaurare. 

Testele preliminare executate la nivelul tutu
ror straturilor picturale ce constituiau obiectul 
intervenţiei - pictura în frescă şi pictura în ulei -
au încercat a lămuri toate ipotezele privind linia 
metodologică de urmat. Observaţiile prelimina
re efectuate de noi precum şi rezultatul probe
lor efectuate împreună cu propunerile de 
intervenţie au fost prezentate de noi în memo
riul tehnic înaintat C.C.E.S. 

În general s-a pornit de la premisa tratării şi 
punerii în valoare a celor două straturi de pic
tură - cea in frescă şi cea În ulei-, răspunzînd 
situaţiei structurale a monumentului refăcut în 
veacul al XIX-iea. 

12 Toate aceste observaţii au fost corounicate verbal, fără a se mai oferi o 

fl'9e~,~o~~l:~;~~~~~:tc~~f.1~~ 3 iunie 1987 
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Apreciind acurateţea şi metodologia cores
punzătoare adoptată, comisiile reunite ale 
C.C.E.S. şi C.P.B. au recomandat extinderea 
unor decapări ale picturii în ulei de pe stratul 
de frescă şi au decis refacerea picturii, în teh
nica frescă în pridvoraşul alipit faţadei vestice 
a monumentului 13

· 

IV. Intervenţia de conservare-restaurare 
IV. 1. LA NIVELUL PICTURII ÎN ULEI 

Consolidarea prin injectări a stratului suport 
desprins. 

Operaţiunea s-a executat după asigurarea 
zonei de intervenţie prin obturarea fisurilor şi 
lacunelor mai ample cu mortar de var sau lipi
rea provizorie pe fisuri cu ajutorul soluţiei de 
carboximetilceluloză purificată a fîşiilor de hîrtie 
pelur. 

A fost injectat în etape succesive caseinat 
de calciu (1/1), uneori, în cazul unor desprin
deri mai mari, cu adaos de praf de cărămidă. 

În general, s-a operat o selecţie, executîndu
se injectările strict acolo unde stratul suport era 
în pericol prin burduşeli şi dislocări grave14

. 
Consolidarea stratului de culoare in curs de 

exfoliere. 
Operaţiunea s-a efectuat la cald cu spatule 

încălzite electric într-un sistem care - cel puţin 
la noi - reprezintă o invenţie în acest domeniu. 
Precauţia de a nu folosi nici un consolidant se 
datorează existenţei, în numeroase zone de 
intervenţie, a substratului de pictură în frescă 
de la 1784-1786. 

Înlăturarea chituiri/or anterioare necores
punzătoare. 

Pentru mortarele de var şi ipsos operaţiunea 
s-a executat exclusiv mecanic, degajîndu-se 
cu mare atenţie porţiunile de pictură acoperite 
de reparaţii. 

Anumite reparaţii de amploare, cum ar fi cele 
din concile absidelor sau de pe pereţii verticali 
ai pronaosului, nu au mai fost înlăturate pentru 
a nu sacrifica, cel puţin la nivelul actual al 
intervenţiei, însemnate părţi ale imaginii. 

O situaţie mai specială au prezentat-o nu
meroasele chituiri cu ceară ale fisurilor şi lacu
nelor de mică anvergură, toate aparţinînd 

14 Extinderea decapării straturilor de ulei de pe pictura în frescă - conform 
recomandării din procesul verbal din 3 iunie 1987 - s-a izbit de o serie de 
dificultăli dincolo de cele de natură tehnică. Pictura in ulei cantine în unele 
zone, aşa cum am constatat in registrul superior aJ pereţilor prona?Sului, o 
foarte dură şi aderentă preparaţie pe bază de var. Pe de altă parte, pictura de 
la 1786 prezintă în unele zone exfolieri masive. Aceasta ne-a determinat să 
renunţăm la decaparea unei porţiuni de deasupra amvonului in favoar,a unei 
zone mai bine conservate, situată pe latura sudică a absidei aJtarului. ln ceea 
ce priveşte urmele de frescă ce păreau a exista pe latura estică a pridvoraşului, 
de o parte şi de alta a intrării in biserică, ele s~au dovedit a fi cu totul 
nesemnificative. 
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b) Chitutile lacunelor din stra
tul suport, consolidarea stra
tului suport şi a peliculei de 
culoare şi curăţirea acesteia; 

Fig.5-b . 

restaurării din anul 1965. În acest caz, acJiu
nea mecanică a fost însoJită de tamponarea 
urmelor de ceară amestecate cu gudroane şi 
repictări în ulei cu ajutorul amestecului de sol
venţi (acetonă , benzen, xilen, dimetilforma
midă) . 

Tratarea fisurilor şi lacunelor stratului suport 
prin chituiri cu mortar de var. 

S-au folosit în general mai multe categorii de 
mortar de var în functie de profunzimea lacu
nelor şi de aspectul final al chituirilor. Chituirile 
profunde au primit mortare de var cu adaos de 
nisip, praf de cărămidă, caseinat de calciu şi 
acetat de polivinil (1 parte var pastă, 1 parte 
nisip, 0,5 părJi praf de cărămidă, 5% caseinat 
de calciu şi acetat de polivinil) . Chituirile de 
suprafaţă , la nivelul preparaJiei picturii în ulei, 
au fost făcute cu un mortar fin pe bază de var 
şi carbonat de calciu ce a permis tratarea deo
potrivă a lacunelor şi a fisurilor fine, modelajul 

şi finisarea corespunzătoare (3 părJi carbonat 
de calciu, 2 părJi var pastă, dispersie de casei
nat de calciu pînă la obţinerea consistentei 
dorite, 5% ulei de in fiert) . 

OperaJiunile au fost precedate de degajarea 
lacunelor de depunerile de impurităţi şi de 
înlăturarea fragmentelor de suport neaderente. 

Curăţirea depunerilor de impurităţi. 
Depunerile masive de praf şi fum, precum şi 

existenţa unui strat foarte aderent de impurităJ i 
ne-au determinat, în urma testelor efectuate, să 
executăm curăţirea în două etape distincte. 
- o primă etapă a reprezentat-o înlăturarea 
părJii masive, neaderente, a depunerilor de 
imRurităJi prin tamponarea cu apă caldă (30-
40} cu adaos de desinfectant cationic (2%) ; 
- etapa a doua, destinată înlăturării depunerilor 
aderente, s-a realizat prin aplicarea, timp de 
2-5 minute, a unor comprese pe bază de pastă 
de hîrtie şi soluţie de carbonat şi bicarbonat de 
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amoniu (20%). După înlăturarea compreselor, 
suprafaţa de intervenţie a fost din nou tampo
nată cu apă şi adaos de dezinfectant cationic. 

În felul acesta, curăţirea s-a realizat pînă la 
nivelul retuşurilor - la rîndul lor masive şi pe 
întreaga suprafaţă -, toate aparţinînd res
taurărilor de la 1889 şi 1965. 

Înlăturarea retuşurilor. 
S-a executat pe cale chimică prin tampona

re cu amestecuri de solvenţi (benzen toluen, 
xilen, dimetilormamidă, acetonă, metil-etil-ce
tonăl-

ln general, în toate zonele au fost lăsaţi 
martori cuprinzînd depunerile de impurităţi, re
tuşurile. 

Reintegrarea lacunelor. 
A fost executată prin retuş cu culori de ulei 

avînd ca diluant esenţă de petrol în amestec cu 
ulei de în fiert. 

Vernisarea finală s-a realizat pe bază de 
răşini naturale. 
IV. 2. LA NIVELUL PICTURII ÎN FRESCĂ. 

Consolidarea prin injectări a stratului suport 
desprins. 

Operaţiunea s-a executat, de asemenea, 
prin injectarea caseinatului de calciu (1/1) cu 
adaos de praf de cărămidă, urmînd metodolo
gia - prezentată deja în cazul zonelor cu pictură 
în ulei, al cărui substrat este de multe ori fresca 
de la 1784-1786. 

O condiţie mai gravă au prezentat-o calotele 
din vechiul pridvor, astăzi cafasul bisericii, un
de desprinderile picturilor murale au necesitat 
o asigurare mai specială - pe parcursul in
jectărilor - cu propte de lemn. 
· Consolidarea straturilor de culoare in curs 

de exfoliere sau pulverulentă. 
S-a realizat cu ajutorul dispersiei de caseinat 

de calciu (5-6%) preparată de către ing. chimist 
Ioan lstudor în cadrul laboratorului de chimie al 
l.A.P. "N. Grigorescu", Bucureşti. 

După pulverizarea fixativulL,Ji, stratul de cu
loare a fost presat - la un interval de timp optim 
- prin intermediul unei folii de polietilenă, cu 
ajutorul unui mic rulou specializat. 
. Decaparea mecanică a chituirilor necores
punzătoare şi a suprapunerilor de mortare. 

S-a avut în vedere, ca şi în cazul picturii în 
ulei, recuperarea unor porţiuni de frescă aflate 
sub stratul de mortar. 

Tratarea fisurilor şi lacunelor suportului pic
turii prin chituiri cu mortare de var 

S-au folosit aceleaşi mortare de var ca în 
84 

cazul picturii în ulei al carei substrat este fie 
pictura în frescă de la 1784- 1786, fie în tempera 
de la 1836 cu suport de var-nisip-cîlţi. Chituirea 
lacunelor s-a făcut la nivelul stratului pictural, 
urmărindu-se obţinerea prin modelarea morta
rului a unui aspect cît mai compatibil cu aspec
tul mural al originalului, o bună racordare la 
reliefurile picturii originale. 

CurăJirea depunerilor de impurităJi şi a re
tuşuri/or in tempera. 

După o primă înlăturare a depunerilor masi
ve de praf şi fum, prin tamponare cu apă caldă 
cu adaos (2%) de dezinfectant cationic au fost 
aplicate compresele pe bază de pastă de hîrtie 
şi soluţie (20%} de bicarbonat şi carbonat de 
amoniu. Tamponarea finală s-a făcut, de ase
menea, cu apă caldă cu adaos de dezinfectant 
cationic, prezent, de9potrivă, ca agent de 
curăţire şi ca fungicid. ln cazul zonelor cu eflo
rescenţe, operaţiunile de curăţire au fost urma
te de comprese succesive cu pastă de hîrtie şi 
apă distilată. 

Decaparea suprapuneri/or de pictură in ulei. 
Operaţiunea se referă atît la înlaturarea ur

melor de pictură în ulei de pe fragmentele de 
frescă deja scoase la iveală, cît şi la degajarea 
unor suprafeţe de frescă de sub straturile de 
ulei. Decaparea uleiului s-a bazat în principal 
pe amestecul decapant alcătuit din pasta de 
hîrtie carboximetilceluloză purificată şi amo
niac soluţie (20%). Metodologia decapării ule
iului, a cărei dificultate sporeşte prin prezenţa 
unei preparaţii foarte dure, rămîne, în general, 
nesatisfăcătoare - atît datorită aspectului trau
matizant· pentru stratul de culoare degajat, cît 
şi datorită gradului înalt de toxicitate. 

Reintegrarea lacunelor stratului de culoare. 
Refacerea coerentei imaginii prin reintegra

rea lacunelor a cuprins cele două metode con
sacrate •velatura• şi •tratteggio", ultima 
reprezentînd tratarea lacunelor reintegrabile 
produse la nivelul stratului pictural împreună cu 
stratul suport. Au fost folosite culori de tempe
ra, iar ca liant dispersia de casinat de calciu. 

Documenta/ia in vederea conservarii-res
taurării monumentului a cuprins fotografii în 
lumină directă şi razantă a picturilor murale 
înainte, în timpul şi după realizarea intervenţiei 
de conservare-restaurare, relevee în perspec
tivă plonjantă a zonelor de lucru cu consemna
rea operaţiunilor executate, buletin de analize 
chimice, jurnal de şantier. raportul general de 
lucrări. 
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c) reintegrarea cromatică. 
Imagine finală a restaurării cu 
martori rezervati pentru ilu
strarea tipurilor ae degradări. 

Fig.5-c. 

VI. Concluzii 
Recentele lucrări de conservare-restaurare 

a picturilor murale din interiorul bisericii "Icoa
nei' din Bucureşti au încercat a menţine echili
brul între diferitele intervenţii. O primă linie de 
forţe priveşte salvarea operei de artă în struc
tura sa materială, implicit salvarea mesajului 
său autentic. O altă direcţie priveşte intervenţia 
de restaurare ca teren profitabil pentru cerce
tarea multidisciplinară (istorie, istoria artei), iar 
a treia este legată de funcţionalitatea monu
mentului, de existenţa lui ca biserică de cult. 

În ceea ce priveşte prima linie de forţe, 
lucrările de conservare-restaurare au încercat 
recuperarea straturilor picturale istorice ale bi
sericii, începînd cu frescele de la 1784-1786 şi 
1889 în condiţile respectării principiilor funda
mentale ale restaurării. 

Respectarea cu precădere a principiului 
compatibilităţii materialelor. folosite şi al rever-

sibilităţii a însemnat adoptarea, în măsura po· 
sibilului, a unor soluţii care să nu provoace 
efecte secundare nedorite, permiţînd, în ace
laşi timp, înlăturarea ne traumatizantă a mate
rialelor folosite. Precauţiile noastre au ţinut 
seama de realitatea materială a operei şi de 
limitele noastre tehnice. Şn acest sens, am 
considerat că în condiţiile tehnice actuale de
caparea uleiului de pe frescă este o operaţiune 
traumatizantă, comportînd multiple riscuri. 

Prezentarea finală a operei a însemnat, la 
rîndul ei, o serie de precauJii ţinînd de conser
varea autenticităţii operei. ln acest sens, rein
tegrarea lacunelor a căutat să păstreze nu 
numai realitatea estetică a operei ci şi gradul 
de îmbătrînire al ei, ce nu poate fi mascat prin 
refaceri abuzive. 

În legătură cu aspectul celălalt al informatii
lor furnizate de restaurare- pentru discipline 
adiacente cum ar fi istoria sau istoria artelor-
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am căutat a subordona necesităţile de cerce
tare celor de conservare a operei. 

Al treilea aspect determinant, cel al funcţio
nalităţii monumentului, a pus şi pune în conti
nuare probleme spinoase. Neîndoielnic, am 
urmărit ca prin restaurare să fie menţinută 
funcţionalitatea imaginii, de la conservarea 
structurii materiale a operei, la prezentarea fi
nală şi refacerea posibilităţilor de lectură a ima
ginii. Lectura aceasta se face, însă, într-o nouă 
mentalitate, diferită de cea a secolelor prece
dente. Este vorba de accepţia, împreună cu 
celelealte sensuri ale imaginii, a sensului de 
valoare patrimonială. În acest sens, autentici
tatea operei nu mai poate fi ştirbită prin recon
stituiri abuzive acolo unde refacerea imaginii se 
află doar la nivelul ipotezei. Unitatea pe care 
restaurarea o conferă picturilor murale lasă 
locul refacerilor mentale, unde reconstituirea 
zonelor lacunare presupune ipoteza. Iar acolo 
unde reconstituirea este posibilă, am adoptat 
sistemul diferenţierii faţă de original la nivelul 
•texturii" ('tratteggio"). 

Considerăm lucrările de conservare-restau
rare a picturilor murale din interiorul bisericii 
'Icoanei' o etapă în procesul de recuperare a 
monumentului în înfăţişarea sa neomogenă de
terminată de amestecul medievalismului tîrziu 
al veacului al XVIII-iea cu viziunea schimbată a 
veacului următor. 

TEODORA IANCULESCU SPĂTARU 
DAN MOHANU 

Resume 

L'EgJise de l'lcone, fondation bucarestoise des annees 
1784-1786, a su bi des transformations radicales, a partir de 
la i;>remiere moitie du XIX-e siecle. Le clocher du naos et la 
voute du pronaos, ainsi que la petite galerie exterieure, 
qu'on a adj9inte a la fai;acfe Est, sont le resultat des relee· 
t1ons du XIX-e. La vieille galerie a rei;u une fonctionnalite 
nouvelle, en transformant sa (l)Oitie superieure en beffroi, 

A leur tour, on a remodele Ies fai;ades, selon le gout 
classicisant du siecle dernier. 

L'aspect classicisant de l'eglise est, au meme temps, 
defini par la peinture murale a !'huile, inscrite dans la ligne 
de la nouvelle peinture religieuse promue par le peintre 
roumain Tattarascu et son ecole. 

En dessous de la peinture ă l'huile, sauf dans le clocher 
du naos, la voute du pronaos et Ies grands champs lacu
naires, sur,gis a la surf ace de la vieille mai;onnerie fissuree 
et disloquee par Ies tremblements de terre, Qn conserva la 
peinture a fresque de la fin du XVIII-a sieciţl, due aux 
peintres. d'eglises Constantin et Alexandre, aides par leurs 
apprent1s. 

La decision de l'intervention, pour conserver et restaurer 
Ies peintures murales, visa la conservation des deux cou
ches historiques. En plus des tem9ins de la vieille peinture 
du naos et du sanctuaire, on degagea, de dessous la 
peinture a !'huii~ deux frises a meda1llons, appartenant aux 
fresques de 1706, situees dans la partie superieure des 
paro1s du pronaos. 

La plus ample et plus precieuse partie de la P,einture 
initiale de l'eglise a ete mise en valeur par Ies operations 
de conservat1on et restauration, effectuees dans l'ancienne 
galerie. 

Le traitement de la peinture a l'huile a ey a faire face au 
grand nombre de peintures succesives ulterieures, appar· 
fenanţ Sl,.Jrtout a la derniere resţauration. Au meme temps, 
Ies depots massifs de poussiere et de fumee, sur une 
pellicule de couleur deja fragilisee par le temps, ont repre.. 
sente autant de problemes ardus pour la conservation de 
la peinture a fresque. 

Le casejnate oe calcium transparent (lstudor - Ciobal 
s'est montrelencore une fois, un consolidant efficace e\ 
compatible. es compresses, faites de pâte de papier et 
solution de carbonate et bicarbonate cfe ammonium ont 
constitue la base des operations de nettoyage de la pein
ture a fresque. Aux operations de nettoyage, on a ajoute le 
tamponnement de la surfac;e peinte a solulion de desinfec
tant cationique, cela representant, au meme temps, une 
action visant un effet biocide pour toute la zone. 

L'ensemble des travaux a ete enregistre dans une vaste 
documentation photographique et oessinee. Le systeme 
de la perspective plongeante a permis d'obtenir une ex
pressive etendue de la situation stratigraphique d'ensem
ble de l'interieur de l'eglise. 

Trad.RADU GRECEANU 
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